

英國大學財務危機已經趨緩？

◎姜麗娟

《泰晤士報高等教育週刊》(*The Times Higher Education Supplementary - THES*)一篇針對教育就業部長大衛·布朗奇(David Blunkett)所做的獨家採訪，報導自從他就任教育就業部長後，依據狄林報告書(Dearing's Report)所做的主要建議和各項要求，首要的一項任務即是面對高等教育的財務危機及大學生學費與生活津貼辦法的革新，承諾高等教育財務新措施將來所產生的盈餘一定用於高教，並致力於改善高教的品質與接受高等教育的機會。

英政府於去年確定，自下學年度開始對本國及歐盟(EU)會員國大學生徵收每年 1,000 英鎊學費的政策後，各大學認為該筆收入應用於高等教育。由於政府遲遲未能公佈學費徵收後的用途，致使各大學猜測不斷；不過經過該篇報導的刊出，這些疑慮也總算雲消霧散。新學年度(1998-1999)的學費收入總額預計將有 2 億 3 千多萬英鎊，其中的 1 億 3 千萬英鎊將投入現行的學生貸款制度，其餘的 1 億 5 百萬英鎊將用於高等教育。此數字再加上政府先前計劃額外要給的 1 億 7 千 5 百萬英鎊，預計將有額外的 2 億 8 千萬英鎊挹注高等教育，在政府 1999-2000 會計年度總預算確定後，令人振奮的是這筆預算將高達 4 億 4 千 5 百萬英鎊，政府並聲明這些錢均是「新的經費」(new money)，而不是來自取消大學生生活津貼才有的；而在未來三年(1999-2000 to 2001-02)的研究經費部份，也將有鉅額資金約 3 億英鎊投入，且「貿易工業部」(Department of Trade and Industry - DTI)與「惠康集團」(Wellcome Trust)也將提供 6 億英鎊配合款，一同改善大學院校研究的基本組織架構及設備，更重要的是貿易工業部也將另外提供各「研究經費補助委員會」(Research Councils)4 億英鎊的經常門與資本門；政府相信整體的經費投注，將使英國的高等教育財政狀況大獲改善，並可使其在即將來臨的 21 世紀，擁有財務上與學術上的優勢。

就該篇報導的內容而言，看來似乎解開大學院校對學費徵收後用途的疑慮，而且同時也宣佈多項對高等教育經費挹注的利多消息。但是這些看來相當龐大的額外經費投注，是否可緩和英國高等教育的財務危機呢？倫大政經學院一位資深講師尼可拉斯·巴爾(Nicholas Barr)指出，高等教育能獲額外的經費，雖可稍為減緩大學院校日益惡化的財務狀況，然而經費危機的問題仍將繼續存在，因為必須繼續降低每位學生的單位成本，這項政策無法避免。他認為政府再多的經費投注，仍是不夠，因為在過去，菁英型態的高等教育（只有 5% 的青年就讀大學）可以仰賴政府提供經費補助，但對於已走向大眾化型態的高等教育，這種依賴已不可能。唯一可解決，也是最好的方式，就是改善現行的財務制度，允許大學自行維持生計，依市場機制決定學費的高低。

◇資料來源：*THES*, July 31, 1998, p.1, "Fees millions will go towards bigger student loans." p. 10, "Millions of reasons to cheer," and "Good start, wrong road."

☆本文作者為倫大教育學院博士班研究生，專攻教育政策研究(Policy Studies)。